



渤海潮

坐着地铁去看海，潮！

■ 杨建楠

到天津旅游，第一站选哪？可选的热门景点不少。但如果放慢脚步，你会发现，天津之旅在地铁站就开始了：你可以在吴家窑站寻访“津城旧事”，老式电话、电视机、缝纫机等老物件展示着老天津的记忆；还可以在乐园道站认一认形态各异的桥，“桥文化”主题墙津味十足，设计者用艺术装置展现解放桥、金汤桥等海河名桥的变迁……

津味十足的布置让地铁站变身打卡点，最接地气的空间成了引领风潮的时尚地，从这里就能打开天津卫。

土与潮和共处，甚至融合出新的“化学反应”，其中的奥妙就在于，不管土还是潮，都与城市的文化内涵紧密相连。不久之后，大家还能在地铁站里看文物——东南角站天津卫故城东城墙遗址文物展厅即将开放。

出了东南角地铁站，走路5分钟，就能去看“海”了。“卸船作业完成，用时163秒，碰撞0次……”这不是在天津港的操作室，而是在南开区古文化街的一家体验馆——“津港印象”文旅综合体验馆。

韵、历史记忆，城市这个有机生命体就被注入了更加鲜明的特征和时代气息。

土与潮的融合讲述着文化的传承与新生。“土”保留了城市本色，“潮”则彰显城市的年轻态，把二者放在一起看，才能读懂一座城的深刻内涵。城市的本土风貌、历史文化“潮”起来，靠的是一次次创新表达。而土生土长的事物之所以能够出新、引领潮流，正缘于它们承载着一座城市的内涵，是城市灵魂的外化体现。城市是有生命的，当我们透过建筑、物品、曲艺等介质触摸一座城的人文风

挖掘“土”，引领“潮”，城市的奇思妙想还能惊艳更多人。

“土到极致就是潮”系列评论

思想会客厅

对话人：

白雪洁 南开大学经济与社会发展研究院副院长、教授

闫丽 本报评论员

新一轮科技革命和产业变革深入发展，我们更加需要用好改革这个“关键一招”，点燃创新引擎、推动产业转型、激活存量空间，为加快发展新质生产力注入源源动力。

闫丽：发展新质生产力，是改革发展的一道“必答题”。无论是激发创新效能，还是打开存量宝库，都需要改革这把撬动生产关系的“钥匙”。

白雪洁：是的。新质生产力的发展，意味着新价值的创造、新动能的重塑、新产业的发展。这些“新”是“先立后破”“因地制宜”而来，需要与之匹配的科学机制、与之相适的发展环境。换句话说，生产要素的优化配置与新型生产关系的建立是统一的。依靠改革，建立高标准市场体系，创新生产要素配置方式，劳动、知识、人才、资金等各类先进优质生产要素才能向发展新质生产力顺畅流动。追求高质量发展的今天，“揭榜挂帅”“先试后买”等一系列科技体制改革举措密集落地，剑指一个个阻碍创新的障碍，改革始终是激发活力的方向、方法。

闫丽：发展新质生产力，是一道创新与改革交织的命题。以改革赋能新质生产力，最本质的要求是创新。而这种创新，可以是技术的突破，也可以是产业的升级，还可以是治理模式的重塑。如何以改革激发不同层面的创新？

白雪洁：改革和创新，你中有我，我中有你。以改革为发展新质生产力赋能，一个关键是制度创新和科技创新“双轮驱动”，着力解决谁来创新、如何激发创新动力等问题。为了帮助区内企业解决技术难题，宝坻区聘请高校专家作为“科技副总”，与企业联合攻关。企业有什么技术需求，科技副总就去高校匹配什么样的科研成果，让科技创新真正赋能生产。这是改革对科技创新、产业创新的赋能。在城市更新中，改革同样关键。以改革智慧赋能更新，老地方成新地标、旧楼宇迎来新业态，新消费场景在此展开，新的增长点孕育其中。更新不局限于物理空间的改造，而是重组生产要素、激活新质生产力的实践。

闫丽：新质生产力，关键在质优。改革的指向，正是发展的质量与效益，是城市品质、功能、业态的提升。这样的提升，需要我们以增量思维、质量意识看待发展。

白雪洁：的确如此。生产力的“新”，可以从资源等存量的“旧”中来。从旧到新，催化剂是改革。用增量思维评估存量，看到的是潜在的增长点。用改革方法激活存量，可以找到创造优质增量的路径。天津一些曾创造辉煌的老园区一度闲置，有关部门通过公共技术平台搭建、厂房空间提升、产业导入，为科技创新提供空间载体，逐步建立完善科创服务生态，吸引一批科创企业入驻。摸索新路子、探索新模式，破除资源流动中可能遇到的障碍，建立鼓励新产业、新业态发展的有效机制，这正是改革在存量盘活中的体现。

闫丽：企业是发展新质生产力的主力军。不久前，天津出台支持创业投资高质量发展措施，鼓励“投早投小投硬科技”，加强科技型企业上市培育等服务保障。以改革营造近悦远来的发展生态，是常写常新的课题。

白雪洁：改革发展的主要指向，正是激发经营主体的内生动力与创新活力。今天企业的“需求菜单”在不断更新，改革的供给明细也就需要不断更新。就像有招商人员说，现在经常是带着应用场景去吸引链主企业。在市场、环境、服务等方面有针对性地改进提升，以新场景、好服务、优配套吸引企业，城市与企业的双向奔赴就水到渠成了。当然，这种“情意相投”要靠政策激励、机制改革来促成。以改革之力在政务环境、市场环境、要素环境上构建起良好发展生态，科技创新与产业创新、企业活力与市场动力的齿轮精准咬合，高质量发展的能量就会更强劲。

基层声音

本报与各区融媒体中心联合推出

用好“关键一招”
为新质生产力育沃土

金之平 视线 政绩不是演出来的

■ 金之平

近日，一位“跑步书记”的人设崩塌了。根据四川省纪委监委消息，四川省巴中市委原书记何平涉嫌严重违纪违法，目前正接受调查。关于何平的跑步视频曾走红网络，视频还配文“健康生活，从跑步开始”……超十万余条留言，曾将这则视频送上热搜。当时就有网友质疑那些肉麻评论是有组织“刷”出来的。

近年来，随着社交媒体的广泛应用，一些干部热衷出

上民生短板。作秀之风，背后是偏航的政绩观和畸形的“流量政绩”思维。上热搜不等于有作为，点赞数不代表满意度，以作秀代替做事，以流量代替实绩，这种追求虚假繁荣的行为必须纠正。

群众心中有杆秤。口碑从来不是靠舆论造势造出来的，而是靠一件件实事堆起来的。近年来，有不少地方靠着润物无声的作为成了口碑与流量的双重赢家。有的地方将政府食堂向公众开放，便民又惠民；有的地方在麦收时节开放乡政府大院，供村民晒粮。真正的领跑，不是跑给上级看，而是跑进群众心里。每一步踏到实处，群众的掌声自然响起。

曾经，有网友这样评价形式主义：世界上最远的距离不是马里亚纳海沟到珠穆朗玛峰，而是从知道到做到。实打实的“到现场去”，空对空的“线上表演”，哪个更经得起时间检验？答案不言自明。

漫话



“晚安牛奶”真能助眠吗

最近，号称能提升睡眠质量的“晚安牛奶”走红，但专家表示，要喝约8000瓶才能达到治疗剂量。与其追逐“晚安牛奶”，不如建立科学的睡眠习惯。

孟宪东 画

新视野

从“纸面厚度”转向“解题深度”

■ 李娜

不写传统论文，也能获得学位。近日，天津大学的10名工程硕士拿到了硕士学位，而他们的毕业“答卷”，是无人机智能巡检系统、智慧水厂精准投药模型、3D打印建筑模板技术……课题从产业痛点中来，成果需要经实践验证，且企业深度嵌入培养全链条，导师在最后拥有一票否决权。对此，学校的一位负责人表示，“我们筛选的是真正解题者”。

用实践成果代替学位论文，人才评价的标尺从“纸面厚度”转向“解题深度”，这场改革不仅是学位授予形式的创新，更是促进人才培养适配产业需求、推动产教深度链接的实践探索。

当下，社会对人才的需求已从单纯的“知道什么”转向“能解决什么”。这背后是怎样培养人才、如何让人才供给精准对接产业需求等现实问题。将产与教融合到一起，人才解决问题的能力才能真正提上去。

融合，贵在深度，强调良性互动，而非简单地“嫁接”。有的学校邀请企业人员偶尔来给学生上次课，这样的融合，充其量是让产和教见了面，谈不上深入。有的会带着学生到企业生产车间走走，这也是融合，但如蜻蜓点水，形式大于内容。只有校企双方建立持续性、高密度的合作，产教融合走向更深处，人才的创新创造活力才能被充分激发。

产与教的深度融合，伴随的是深层变革，意味着与产教相关的整个生态系统的重构。无论是凭实战技术成果拿学位，还是采用“校内教授+企业高工”全程指导的双导师制，都需要改革之手充分拉近产与教的距离。

“我们不在口号里打转，而在泥泞工地、林立钢架中寻找答案”，一位老师的话道出产教融合的方向。让产与教深度适配，激励更多人才把论文写在大地上，创新发展自然动力更足。

下一手盘活妙棋

■ 郭振

漫步解放北路金融历史文化区，有一座“特殊”的停车楼引人注目。这一侧，出入口车来车往，那一边，博物馆人气很足。走进“遇见博物馆·天津馆”，艺术气息扑面而来。毕加索、马蒂斯、达利等大师的版画手稿雕塑，与环幕投影下唯美流动的“莫奈光影花园”，共同为人们铺展开一幅艺术长卷。

光影流转、画意永恒，当老旧停车楼“沉睡”的商业区域被艺术唤醒，“旧貌换新颜”的同时，停车楼业态更多元、内涵更丰富，周边也增添了一处文化新地标。停车场与餐饮、零售搭配很是寻常，而引入博物馆，为存量资源找到了更“高阶”、更新潮的打开方式，“老树”开出的“新花”吸引更多过客驻足。同样一份资源，或许有许多不同的用法，但这些繁多的路径中总有几招“妙棋”，落好这些“棋子”，往往就能事半功倍，将存量资源开发出更多维度。

在繁华热闹的金街商圈，老商场吸引年轻人扎堆“吃谷”，动漫周边产品、复古玩具……一家家首店、旗舰店挤满了年轻人。随人流前行，天津浙江兴业银行旧址变身集咖啡、酒饮、

茶饮于一体，满是文化味的消费新空间。旁边有近百年历史的交通饭店，如今已成为华为天津旗舰店，历史人文与新潮科技交汇，碰撞出消费升级的火花。找好盘活的“棋眼”，不能拘泥于它们在过去做些什么，而是要找到它们在当下有没有更合适的用法，进而挖掘出更大可能。

人们常说：“一子落，满盘活。”下棋的每一步都是为整个棋局服务的，新业态新场景不只是“吸睛之作”，更应是“点睛之笔”，在满足居民多元需求，赋能城市业态、功能、品质提升的过程中实现“长红”。最近，武清区一个闲置十多年的酒店焕然一新，聚焦周边小区密集、居民缺乏足够健身场地的问题，酒店摇身一变，成为体育休闲综合基地。原来的宴会厅变成健身大厅，儿童无动力乐园落地在广场，配套的便民市场也已投入使用，运动场的活力与市场烟火气交织，既赋景又赋能。从市场需求中寻找突破口，因地制宜探索差异化盘活路径，存量资源将不断解锁各种新功能。

智能何以真“能”

■ 万彤

在河西区一家餐厅，顾客拿出手机，扫一扫桌上的二维码，在屏幕上立刻跳出后厨的实时画面。这一新变化背后，是智慧食品安全监管体系的“火眼金睛”：利用AI智能分析，通过视频摄像头实时监控餐饮后厨关键环节，智能识别违规行为并生成预警信息，推动“线上预警—线下整改—线上报告”闭环管理，实现源头可溯、全程可控、风险可防、责任可究、公众可查。

智慧课堂的互动教学、社区服务的精准触达、食品安全的智能监管……这些场景共同勾勒出一个“会思考”的城市，展现出技术赋能城市管理的无限可能。从“治理”到“智理”，这一转变并非简单的技术升级，而是城市发展理念的深刻变革。人工智能赋能美好生活，关键在于“用得好”。真正的智慧城市，需要以解决群众实际问题为最终落脚点。

坚持“以人为本”的导向，让人工智能成为助力百姓高品质生活的加速器。人工智能可以通过智能化的资源配置和服务供给，为居民提供个性化、便捷化的服务体验。将强大的算力转化为贴心的服务力，深入百姓生活的“细枝末节”，智能才是真的“能”。